

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации Гриценко Татьяны Викторовны на тему: «Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект криминологического исследования (по материалам Южного федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

В криминологии насильственные преступления традиционно делят на две основные группы. Первая – охватывает такие деяния, в которых насилие является сущностью криминальной мотивации, имеет место насилие ради насилия. К ней в полной мере относимы преступления, совершаемые с особой жестокостью, являющиеся предметом рецензируемого исследования, учитывая характерную «избыточность» применяемого к жертве насилия при особой жестокости. Вторая – объединяет преступления против личности, в которых насилие носит инструментальный характер, служит способом достижения определённого результата.

По данным диссертанта, в среднем доля особо жестоких среди всех убийств составляет 1,05%; усреднённый показатель причинений тяжкого, средней тяжести вреда здоровью, совершенных с особой жестокостью, составляет всего 0,5%; особой жестокостью сопровождается 33,9% изнасилований, каждый четвёртый-пятый случай насильственных действий сексуального характера. Указанные данные коррелируют с результатами других локальных исследований преступлений, совершаемых с особой жестокостью. Можно сделать вывод о том, что доля исследуемой категории преступлений в общей структуре преступности невелика. Вместе с тем, именно такие преступления, их уровень, в общественном сознании ассоциируются с понятием «преступности», являются индикатором степени доверия граждан к проводимой государственной политике. В этом – особый аспект их общественной опасности, и оптимизация предупредительной работы – соответственно – выступает одной из актуальных задач, стоящих перед обществом и государством.

В этом смысле криминологическое исследование преступлений, совершаемых с особой жестокостью, представляется актуальным, имеющим не только теоретическое, но и прикладное значение.

Использованная диссидентом эмпирическая база, включающая статистические данные информационных подразделений МВД РФ по Южному федеральному округу о количестве регистрируемых преступлений, сопряжённых с особой жестокостью, о лицах, осуждённых за совершение

таких преступлений, и о потерпевших в 2004-2015 гг.; материалы ста уголовных дел о преступлениях данной категории, рассмотренные в 2003-2014 гг.; результаты анкетирования ста четырёх практических работников, свидетельствует о репрезентативности выводов, сделанных Т.В. Гриценко, и высокой степени их достоверности.

Структура диссертационной работы, включающая введение, четыре главы, объединяющие девять параграфов, заключение, список использованных источников и литературы, приложения, позволила автору логично, полно и структурировано представить результаты исследования.

Диссидентом обосновано выделение преступлений, совершаемых с особой жестокостью, в отдельную криминологически значимую группу, на подуровне насильственной и корыстно-насильственной преступности, разработано определение таких преступлений. Сообразно ограничению особо жестоких преступлений, выделяется тип личности особо жестокого преступника и его криминологически значимые характеристики, проведена типология таких лиц. Изучены виктимологические аспекты преступлений, совершаемых с особой жестокостью, а именно представлена совокупная характеристика жертв особой жестокости, их типология. Сформулированы предложения по внесению изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации, представлены грамотные рекомендации, направленные на повышение эффективности предупредительной работы.

В качестве замечания, обратим внимание на следующее обстоятельство. Автором предпринята попытка определения критериев особой жестокости как обстоятельства, отягчающего наказание (с. 14). Согласно предложенной концепции, диссидент исключает из числа преступлений, которые возможно квалифицировать как совершенные с особой жестокостью, истязания, в том числе совершенные с применением пытки, а также причинения лёгкого вреда здоровью. Такая позиция находится в противоречии сложившемуся в науке подходу к оценке особой жестокости как признака, отягчающего наказание, и требует дополнительных пояснений и аргументации. Вместе с тем, указанное замечание не имеет принципиального значения, представляет собой авторскую позицию по вопросу, остающемуся спорным среди учёных.

Представляется, что диссертационная работа в необходимом объёме раскрывает исследуемую проблему, в ней имеются положения и выводы, имеющие существенное значение для развития науки в части повышения эффективности предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью.

Диссертационная работа на тему: «Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект криминологического исследования (по материалам Южного федерального округа)» соответствует специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право и отвечает критериям, предусмотренным п.п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор – Гриценко Татьяна Викторовна – заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата юридических наук.

**Биккинин Ирек Анасович**, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры управления в социальных и экономических системах, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уфимский государственный авиационный технический университет», почтовый адрес: 450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. К. Маркса, д. 12. Тел.: (+7 347) 272-63-07, e-mail: office@ugatu.su

31 октября 2016 г.

Trusen

Подпись	<u>Гилькичина</u>
Удостоверяю « 31 » 10	2013
Начальник отдела документационного обеспечения и архива <u>Гилькичина</u>	